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            : مقدمه  

 ی و ـهای ریاضی نشانهترین فرم آن مطالعهدر عمومی جـبرهای ریاضیات است. ترین بخشیکی از وسیع جـبر          

 وارزمی از مشرق زمین شروع شد و دانشمندانی مانند خ . علم جبر نخستین بارهاستنشانه تغییر این قوانین برای         

 آشنا جبر و معادله الدین کاشانی در این علم بسیار تأثیرگذار بودند. در فصل سوم ریاضیات هفتم با غیاثو           

 شوید. می          

 درس اول : الگوهای عددی                           

 ها به حل مسئله کمک هایی وجود دارد. کشف و درک این رابطهها رابطهها بین عددها یا شکلدر بعضی از مسئله          

 تر با آن آشنا شدیم .هاست که پیشکند. راهبرد الگویابی یکی از راهبردهای کشف رابطهمی           

 ک ـروف انگلیسی کمـایش دهیم که برای این کار از حـبری نمـورت جـها را به صخواهیم این رابطهنون میـاک          

 گیریم.می         

 شودکاربرده میدر جبر به نمادهایی که برای بیان عددهای نامعلوم یا مقدارهای نامشخص به یر :ـمتغ                       

 اده ـکند استفددی هستند که تغییر میـی عولاً از حروف انگلیسی که نشان دهندهـگوئیم که معمیر میمتغـ             

 کنیم.می             

             متر( را با آموزان )برحسب سانتیاگر قد دانش:  1مثالa  : نشان دهیم 

aقد غزل :   a،          قد بهار :        161  a،        قد زهرا :        143  157 

 یک متغیر است.  aبنابراین           

 « ضریب عددی » ضرب چند متغیر ضرب شود به عددی که در یک متغیر یا در حاصل ضریب عددی :                      

 گوئیم.  می           

             های زیر بدست آوریدالاضلاعی را در نظر بگیرید. محیط مثلث را در هر یک از حالتمتساویمثلث :  2مثال 

 و جدول را کامل کنید.                      

 

 باشد. ضریب عددی می 3متغیر و  b3 ،bدر عبارت               
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 از نماد معمولاً به جای xبا نماد انگلیسی در جبر برای جلوگیری از اشتباه شدن علامت  : 1تذکر                            

 کنیم. مانند : نظر میکنیم و یا از نوشتن علامت ضرب، صرفیا پرانتز استفاده می» . «            

                                                                                                     b .b ( )(b) (b) ( )b b     3 3 3 3 3  )الف 3

                                                                                                                 x y x.y x(y) (x)y (x)(y)     ب( 

             در هر عبارت ضریب عددی و متغیر را مشخص کنید.:  3مثال 
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              شویم :در این فصل با بعضی از کاربردهای جبر آشنا می 

            ایالف( نوشتن جملهn: امُ الگوهای عددی  

 طوریکه تغییرات بین آنها ازشوند بهالگوهای عـددی شامل یک سری اعداد هستند که پشت سرهم نوشته می           

 کند. به همین دلیل اولین قدم در نوشتن الگوی مورد نظر کشف نظم بین اعدادی مشخصی پیروی مینظم و قاعده         

 های مختلفی وجود دارد که به چند نمونه از آنها در ذیل اشاره خواهیم کرد. روش هیافتن این رابط است. برای          

 شوند.گاهی اوقات در یک الگوی عددی، اعداد به طور منظم اضافه یا کم می                               

             به الگوی عددی زیر توجه کنید. :  4مثال 

, , , , , ,...2 4 6 8 10 12  

 پانزدهمین عدد در این دنباله چند است؟           

              در این دنباله، اولین عدد2 دومین عدد ،4 سومین عدد ،6... ، 

 

 ضریب عددی

 متغیر

 ضریب عددی

 متغیر

 ضریب عددی

 متغیر

 ضریب عددی

 متغیر

 عددی ضریب

 متغیر

 عددی ضریب

 متغیر

 حالت اول 
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 کنیم : این اطلاعات را در جدول زیر خلاصه می            

 

 

 فهیماش، به راحتی میشوند. با مقایسه هر عدد با شمارهتا اضافه می 2تا  2کنیم اعداد طور که مشاهده میهمان           

باشد. بنابراین پانزدهمین عدد این الگو برابر است با : ی خود میبرابرشماره 2که هر عدد،            2 15 30  

 ( بهnی عددهای این دنباله پیدا کنیم از یک حرف انگلیسی )مثلاً اگر بخواهیم یک دستور کلی برای محاسبه           

 نیز n2توانیم به صورت که می n2اُمین عدد در این دنباله برابر است با : nکنیم. می وان متغیر استفادهـعن          

 بنویسیم.         

           اند.ها با استفاده از چوب کبریت ساخته شدههای زیر توجه کنید، این شکلبه شکل:  5مثال 

            

 

 ها را به همین ترتیب ادامه دهیم، برای ساختن شکل بیست و چهارم چند چوب کبریت نیاز داریم؟اگر شکل           

 اُم چطور؟nبرای شکل            

           کنیم : ابتدا اطلاعاتی را که داریم در یک جدول خلاصه می 

 

 

 شویم شود و با اندکی دقت متوجه میافه میـتا اض 3تا،3ها وب کبریتـکنید تعداد چمشاهده میطور که همان           

 هایتر است. بنابراین تعداد چوب کبریتی شکل، یک واحد کمبرابر شماره 3های هر شکل از تعداد چوب کبریت          

 : چوب کبریت نیاز داریم  71شکل بیست و چهارم به  ( پس برای 3×شماره شکل -1هر شکل برابر است با :  )           

              3 24 1 72 1 nاُمین شکل از رابطه nها دربه طور کلی تعداد چوب کبریت 71 3  آیدبدست می 1

nتوانیم به صورت که می          3  نیز بنویسیم. 1
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 امُ nیتوان جملهدر الگوهای عددی که فاصله بین اعداد جملات ثابت است با استفاده از مراحل زیر می                      

 را نوشت.                

               ی بین اعدادپیدا کردن مقدار ثابت فاصله 

                 این مقدار ثابت را به عنوان ضریب یک متغیر مانند...,x,a,m دهیم.قرار می 

                ی مورد نظر را به جای متغیر قرار داده و با عدد مربوط به آن شکل یا ی جملهی شکل یا شمارهشماره 

 را پس از پیدا کردن همراه با علامت آن در کنار متغیر و ضریب بدست  اعـدادو اختلاف  کنیمجمله مقایسه می           

 نویسیم.آمده در مرحله دوم می           

             یجمله:  6مثالn .اُم الگوی زیر را بنویسید 

                                                                                                                                     , , , , , , ...3 7 11 15 19 21  

           مرحله اول : فاصله ثابت4  : و  مرحله دومn4           

 جمله اول                                                                                                                         

n                                                مرحله سوم :                      
n


         

1 4 3 4 1 3 1   

nاُم الگوی عددی برابر با nیدر نتیجه جمله            4                                                         باشد.    می 1

 شوند، در چنین مواقعی بایدگاهی اوقات در یک الگوی عددی اعداد به طور منظم اضافه یا کم نمی                               

 ای چه تغییری کرده است الگوی مناسبی پیدا کنید. با استفاده از این که هر شماره            

             یهای زیر جملهبا توجه به شکل:  7مثالn.امُ را بدست آورید 

 

 

            توان فهمید:کنیم، با کمی دقت میرا در جدول زیر خلاصه می اطلاعات 

 

 

 

          

 دومحالت  
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            4 4      و      : جمله چهارم 16 3 3    و    : جمله سوم 9 2 2    و     :جلمه دوم 4 1 1  : جلمه اول 1

nامُ برابر با nبنابراین جمله                 n باشد.می       

 باشند. های اول و دوم میبعضی از الگوهای عددی ترکیبی از حالت                                   

             یجمله:  8مثالn  .اُم الگوی زیر را بنویسید                                                                    , , , ,...3 6 11 18  

          های داده شده دو واحد کم کنیم الگوی عددی به صورت مقابل خواهد شد.   اگر از هر یک از جمله 

          , , , ,...1 4 9 nاُم آن مانند مثال قبل nیو جمله  16 n یبنابراین جملهباشد میnاُم  الگوی اصلی داده شده در 

nسوال به صورت             n   خواهد شد. 2

             یالف( جمله:  9مثالn    .اُم الگوی زیر را بنویسید                                                  , , , , ...
1 3 5 7
5 9 13 17

  

 ای بیستم این الگو را پیدا کنید. ب( جمله           

          الف( در این الگو عددهای صورت کسرها با هم الگو و عددهای مخرج کسرها با هم الگوی دیگری را تشکیل 

nاُم آن به صورت nیباشد که جملهصورت کسرها دنباله اعداد طبیعی فرد میدهند. می            2  باشد. می 1

nامُ آن به صورت nی تا اضافه شده است و جمله4تا، 4مخرج کسرها،             4  اُمnیبنابراین جملهباشد. می 1

الگوی اصلی به صورت           
n

n





2 1
4 1

 باشد. می 

 شود.                                                         ی بیستم به صورت زیر محاسبه میب( جمله           

                                                                                                                                                          
 


 

2 20 1 39
4 20 1 81

  

             ب( نوشتن دستور محاسبه)فرمول( مساحت و محیط و حجم به صورت جبری:  

 اید. های هندسی و همچنین حجم بعضی از اجسام هندسی آشنا شدهدر دبستان با محیط و مساحت بعضی از شکل         

 ی آنها را به صورت جبری نشان دهید. توانید دستور محاسبهاز متغیرها می اکنون با استفاده         

 

 

 سومحالت  

 فصل سوم )درس اول ( : الگوهای عددی                

hamgamdars.com |همگام درس دانلود از اپلیکیشن رایگان همیار



 

 

 درس : اعظم مهرانپورم                          ریاضی پایه هفتم                                                              7 درس : اعظم مهرانپورم     ریاضی پایه هفتم                                                                                  

 

 

 

             بنویسید.  یی محیط و مساحت مستطیل را به صورت جبردستور محاسبه:  10مثال 

                                                                S a b S ab     مستطیل   طول× عرض  مساحت مستطیل 

                                      P (a b) P (a b)     2 )عرض + طول(  مستطیل   2 2محیط مستطیل 

              های هندسی را با حرف مساحت شکل:  1نکتهS و محیط را با حرفP دهیم.نشان می 

             ی محیط و مساحت دایره زیر را به صورت جبری بنویسید. )دستور محاسبه:  11مثالOمرکز دایره وr  

S                   باشد(شعاع دایره می           r.r. S rr        شعاع× شعاع × عدد پی مساحت دایره 

                                                                                 P .r. P r    2  محیط دایره  قطر× عدد پی    2

 نکنیم  اشتباه                                  

)ی عدد پی نشان دهنده یک حرف یونانی است کهنماد                            / ...) 3  باشد، بنابراین متغیرمی 1415

 آید. نیست و ضریب عددی به حساب می          

             حجم مکعب مستطیل مقابل را به صورت جبری بنویسید.:  12مثال 

                  V a.b.c     طول = حجم مکعب مستطیل× عرض × ارتفاع   2

              حجم احجام هندسی را با :  2نکتهV دهیم.نشان می 

            های عمومی مسئلهجمله( نوشتن ج :  

  گوئیم.می« سازی مدل» های ریاضی را ها و معادلهواقعی زندگی به عبارت هایتبدیل مسئله                    

 های جبری استفاده کنیم.توانیم از رابطهبسیاری از مواقع در زندگی واقعی می          

             هزار 300 شاپشاپ برگزار کند. ورودی کافیخواهد جشن تولد خود را در یک کافییاسمین می:  13مثال 

 شود :هزار تومان هزینه می 20ازای هر مهمان باشد و بهتومان می          

 مهمان به صورت جبری بنویسید. mالف( هزینه یاسمین برای          

 مهمان داشته باشد، چقدر باید بپردازد؟ 12ب( اگر یاسمین           
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            دهد.ها آن را تغییر نمیتومان ثابت است و تعداد مهمان 300000* مبلغ 

           ها بر حسب تومان است( :            تومان بابت یک مهمان است.  به جدول زیر نگاه کنید ) هزینه 20000* مبلغ           

 

 
 

mمهمان به صورت  mی کل براینشان دهیم، هزینه mها را با حرفالف( اگر تعداد مهمان           300000 20000  

m300000توانیم به صورتتومان خواهد شد که می            نیز نمایش دهیم. 20000

تومان                                                                                            300000 20000 12  مهمان )ب   12: هزینه   540000

            روابط نمودارها به صورت جبری( نوشتن د :  

 شود تا عدد جدیدی بدست آید.جمع می 4داده شده با دهد که هر عدد نمودار زیر نشان می                    

                                              a                        
1
2

                 4-             3-              2 

                                        4                            +4                +4              +4              +4              +4+ 

                                             a  4                 
9
2

                   0               1               +6  

aتوانیم با عبارتی مثل این نمودار را می                توانیم از حروف دیگر نیز می aنشان دهیم. البته به جای حرف 4

 استفاده کنیم.            

 شود تا عدد جدیدی بدست آید. ( برابر می-6دهد که هر عدد داده شده )نمودار زیر نشان می           

                                              b                        5/0                 3-                      2             

                                 ( ) 6                         ( ) 6             ( ) 6              ( ) 6             ( ) 6  

                                             b6                   3-                    18                    12-                 

bاین نموداررا با عبارتی مثل              6 توان به صورت که میb6 دهیم.نیز نوشت، نشان می 
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            ها و قوانین ریاضی به صورت جبرینوشتن قاعده( هـ :  

 اید و به ها و قوانینی که تاکنون در ریاضی یادگرفتههای جبری، قاعدهبا کمک حروف و نوشتن عبارت                    

 توانید به صورت جبری بنویسید. کردیم را میصورت عبارت کلامی بیان می            

             ضرب هر عدد در یک برابر با خود آن عدد است.    الف( حاصل:  14مثالa a 1  
 

 کنیم.به جای هر عدد که قابل تغییر دادن است، از یک متغیر استفاده می : 2تذکر                            

aشود.            ضرب هر عدد در صفر برابر با صفر میب( حاصل            a 0  

aجایی در جمع : اگر در جمع جای عددها تغییر کند، حاصل تغییر نخواهد کرد .  ج( خاصیت جابه           b b a    

aآید.    د( صفر با هر عددی جمع شود، همان عدد بدست می           a 0  

aجایی در ضرب : اگر در ضرب جای عددها تغییر کند، حاصل تغییر نخواهد کرد. هـ( خاصیت جابه           b b a    

a)آید.  و( از تقسیم صفر بر هر عدد غیر صفر، همواره عدد صفر بدست می           )
a
 

0
0 0  

a : 3تذکر                               تواند باشد بجزء صفرهر عددی می aیعنی  0

 فرزندم                                 

 ها وتمریناتها، کاردرکلاسحالا با توجه به توضیحات و نمونه سؤالات حل شده، انتظار دارم پاسخ فعالیت                         

 کتاب درسی را بنویسید. 30تا  28صفحه                            
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                                              ایستگاه حل تمرین                                            

 

 های زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرتی جمله -1            

یک الگوی عددامُ  nیالف( اگر جمله            
n 2 4
3

 باشد.می 10ی سیزدهم این الگو برابر باباشد، جمله  

  abبرابر است با:   bو  aب( مساحت لوزی به قطرهای           

a، به صورت جبری برابر است با: «شوداش برابر با صفر میجمع هر عدد با قرینهحاصل»ی ج( جمله             ( a)   0  

                                                         الف( درست
n ( )n       

    
2 4 2 13 4 26 4 3013 10
3 3 3 3

 

             ب( نادرست                                             
ab

S 
2

Sلوزی  
2

 لوزی      

  ج( درست.            

aباشد. لذا داریم: می  aنشان دهیم، قرینه آن  aاگر عدد مورد نظر را با              ( a)   0 

 

 های مناسب کامل کنید.های زیر جاهای خالی را با اعداد یا عبارتدر جمله -2           

 باشد.برابر با ......... می  tالف( مساحت مربع به ضلع            

 شود.وارد نمودار شود عبارت ............ از نمودار خارج می  mب( در نمودار زیر اگر            

 

 

            )الفt.t                  S t.t مربع  یک ضلع ×  خودشS  مربع 

mب(            3 5  

 

 

 

ضرب دو قطرحاصل  
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 های زیر گزینه درست را انتخاب کنید.در پرسش -3           

,اُم الگوی عددی  nیالف( جمله            , , , ,
3 9 15

3 6
2 2 2

 کدام گزینه است؟  

            1)
n

2
                         2)

n3
2

                           3)
n 3 1
2

                               4)
n 3 1
2

  

 کند به صورت جبری کدام روز حفظ می  nکند. تعداد کلماتی که او درکلمه انگلیسی حفظ می 6ب( علی هر روز            

 است؟           

            1)n6                    2)
n

6
                             3)n6                                  4)n6  

             2الف( گزینه  

کسر 3ی دوم یعنی عدد توان به جای جملهشویم میبا کمی دقت متوجه می             
6
2

 ی چهارم یعنیو به جای جمله  

کسر  6عدد             
12
2

,را جایگزین کنیم:                           , , , ,
3 6 9 12 15
2 2 2 2 2

  

 یباشد. بنابراین جملهمی 2ها عدد ثابت و مخرج جمله 3های طبیعی عدد ها مضربجمله در این الگو صورت              

          n اُم برابر با
n3
2

 باشد.می 

n                                                                     4ب( گزینه                n 6 6  

 

 مشخص کنید. امُ هر الگو را nیی دیگر کامل کنید و سپس جملهالگوهای عددی زیر را با نوشتن سه جمله -4             

                                               , , , , , ,1 8 ,)ب                                     27 , , , , , ,   1 4 7  )الف 10

            اند.                تا کم شده 3تا  3ها الف( در این الگو جمله, , , , , , ,    1 4 7 10 13 16 19  

 

        : n 3 nاُم nیجمله   4 n                  1 3 1 3 1 1 3 1 4  
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 ی شماره هر جمله با خود جمله، متوجه اند. با توجه به رابطهها به طور ثابت اضافه یا کم نشدهب( در این الگو جمله           

 شویم که برای پیدا کردن هر جمله:می        

                                           , , , , , ,64 125 21 8 2 167 

  n.n.nاُم الگو برابر است با nیشوند. بنابراین جملهشود و در هم ضرب مینوشته میمرتبه  3شماره جمله              

 باشد. تومان می 10000تومان و هزینه هر ساعت استفاده از قایق  30000بلیط ورودی برای یک پیست قایقرانی  -5           

 ساعت از قایق  kساعت از قایق استفاده کند، هزینه کل او را برای ورود به پیست و استفاده  kپدرام بخواهداگر            

 را به صورت جبری بنویسید.         

         باشد. لذا برایتومان می 10000از قایق  ی استفاده یک ساعتتومان و هزینه 30000ی ثابت در این مسئله هزینه 

       k  ساعت استفاده از قایق بایدk1000  باشد. بپردازد. بنابراین هزینه کل پدرام مجموع این دو هزینه می 

kیعنی            1000 30000   

 

 شود؟اُم از چند دایره کوچک تشکیل می nهای زیر، شکلبا توجه به شکل -6            

 

 

 

            کنیم: اطلاعات مسئله را در جدول زیر خلاصه می 

                                                                                 

 

 

 های هر شکل بدین صورت شویم که تعداد دایرهاند. با کمی دقت متوجه میتا اضافه شده 4تا  4ها تعداد دایره             

 شود:محاسبه می             

nاُم برابر است با:  nهای شکلکنیم. لذا تعداد دایرهبرابر شماره شکل یک واحد کم می 4از              4 1  

 

 فصل سوم )درس اول ( : الگوهای عددی                

hamgamdars.com |همگام درس دانلود از اپلیکیشن رایگان همیار



 

 

 درس : اعظم مهرانپورم                          ریاضی پایه هفتم                                                              13 درس : اعظم مهرانپورم     ریاضی پایه هفتم                                                                                  

 

 

  های جبریعبارت:  دوم درس                         

                        شامل یک یا چند عدد و متغیر به همراه یک یا چند عمل ریاضی  : عبارت جبری( , , , )     

 است.                       

های مانندعبارت            
n

p) , yz k , x b , a , n ,
p

    
2

5 1 20 3 2 5
3

 تواند صفر باشد( عبارت جبرینمی

 باشند.می            

             هایی مانندبه عبارت ی جبری :یک جمله
x

b c , , , a , xyz  3 5 7
4

 گوئیم هر جمله از یک جمله می 

 گوئیمدو قسمت تشکیل شده است قسمت حرفی که شامل متغیرها باشد وقسمت عددی که به آن ضریب می            

 وئیم.گمی« یک جمله » تا زمانی که بین اعداد و متغیرها علامت ضرب باشد به آن             

             4باشند مانند ی ثابت میعددها به تنهایی و بدون حروف یا متغیر یک جمله-  ،
3
5

 که هر کدام یک جمله 

 هستند.             

              ها هستند مثلاً عبارتی جملهجدا کننده –در عبارتهای جبری علامتهای + وab x  3  جمله3دارای 4

 باشد.می            

 هایی هستند که قسمت حرفی )متغیر( آنها کاملاً مانند هم است.جمله های متشابه :جمله                     

            اند.هر دسته از جملات زیر با هم متشابه:  1مثال 

                                                  
x

x , , x , / x4 2 0 4
5

b                                           )ب  , b , b , b
1 1

5 3 1
4 5

 )الف 

                                                                                                              
yz

yz , yz , zy , zy , / zy ,
2

4 10 2 0 3
7

 )ج 

            اما جملاتی مانندa3  وb3  هایو همچنین جمله نیستندبا هم متشابهxy4  وxz3 نیستند باهم متشابه. 

/اند مانند : هایی که قسمت حرفی ندارند باهم متشابهجمله                       , , ,
2

0 4 7 3
5
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 های متشابه را  با هم جمع یا توان جملهعبارت جبری فقط می در یک جبری :  هایساده کردن عبارت                      

 پرتقال و  2پرتقال ولی حاصل جمع  5شود پرتقال می 3پرتقال و  2تفریق کنیم. )توجه کنید که حاصل جمع             

 «تر نوشت توان خلاصهرا نمی سیب 3            

                                                                                           5           =3             +2+                    = 

 

 =                     +2+             3شود             ساده نمی                                                                       

 جمع یا تفریق جملات متشابه مانند مختصر نویسی در جمع وتفریق اعداد صحیح انجامبرای پیدا کردن حاصل            

 کنیم و سپس بخشها را با هم جمع میهای عددی آنهای متشابه، ضریبدهیم پس از مشخص کردن جملهمی           

 نویسیم.باشند را در کنار ضریب میها که کاملاً شبیه به هم میحرفی )متغیر( آن           

             a a  گیریم ولی معمولاً ضریب یک نوشتهیک در نظر می ای ضریب نداشت ضریب آن رایعنی اگر جمله 1

  شود.  نمی            

            های زیر را ساده کنید. هر یک از عبارت:  2مثال 

                                   a a aa ( )    1 66 k(                                             )ب 5 k kk (  7 7 44  )الف 11

                         ) bb b
b

( b   
2
3 3

2 1
1

3 3
d)پ                           dd )dd (      6 4 34 3  )پ        56

xتر نوشت مانند : توانیم حاصل عبارتهای راسادهمی                       x x   5 2 3   

            عبارتهای جبری زیر را ساده کنید.:  3مثال 

                                                                    x y yxyy xyx x       7 4 3 2 23 104  )الف 67

                                                                     ab ba abab ba b b b bb      4 7 3 334  )ب 47

 ها درهایی متشابه با آنهایی وجود داشت که جملهاگر در یک عبارت جبری جمله یا جمله : 1تذکر                            

 نویسیم.عبارت نبود آن جملات را به همان شکل اولیه در قسمت پاسخ می           

 

 های جبریعبارتفصل سوم )درس دوم ( : 
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             عبارتهای جبری زیر را ساده کنید.:  4مثال 

                                                                  x x xx x y y y       37 3 2 5 6 557 86  )الف 62

                         m m mn n mm n m p p p pnn           10 7 110 9 7 4 9 7 174 49 0  )ب 49

 ها را حذفشود به همین دلیل آنها صفر میی هم هستند و حاصل آنقرینه n9و  n9هایدر اینجـا جمله          

 کردیم.                                 

               اندازد:المثل زیر میهای جبری ما را یاد ضربساده کردن عبارت 

 کبوتر با کبوتر، باز با باز                 کند همجنس با همجنس پرواز                                        

 مداد داریم اگر مداد را با حرف 3های زیر در هر یک از مستطیلضرب یک عدد در یک جمله جبری :                        

            P                  : نشان دهیم تعداد کل مدادها برابر است با( P) P 2 3 6  

 

             ی جبری ضرب شود، عدد در ضریب عددی آن جمله ضرب شده و متغیر یا قسمتاگر عددی در یک جمله 

 شود.ضرب عددها نوشته میبه همان صورت کنار حاصلکند و متغیر حرفی آن تغییر نمی              

             حاصل عبارتهای زیر را بدست آورید. :  5مثال 

                                                         ( xyz) xyz  126 )                                                    )ب 2 x) x7 4  )الف 28

                              ( mn) ( 
2 10

6
2
55

10
)mn mn

2
2

3 36
))د                                                       a) a  5 2  )ج                          10

 پاک کن  2مداد و  3های زیر در هـر مستطیل با توجه به شکلضرب یک عدد در یک عبارت جبـری :                       

 پس تعداد کل لوازم التحریر برابر است با : داریم             

 4× مداد (  3پاک کن +  2)                                               

 نشان دهیم عبارت بالا به صورت eکن را باو پاک pاگر مداد را با             

             ( p e) 4 3 )پاک کن داریم پس :  8مداد و  12دانیم در کل شود، مینوشته می 2 p e) p e   4 3 2 12 8  
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 های های داخل پرانتز باید آن عدد را در تک تک جملهبرای ضرب کردن عدد بیرون پرانتز در جمله                        

 داخل پرانتز ضرب نمائید و سپس در صورت امکان جواب نهایی را ساده کنیم.            

             های زیر را بدست آورید. حاصل عبارت:  6مثال 

                                                                                                       (x y) ( x) ( y) x y      2 2 4 24  )الف 82

                                                   ( a) ( b) ( )( a ) ab b              3 3 33 3 2 94 2 3 4 6  )ب 12

 شود.خواهیم در یک عبارت جبری ضرب کنیم این عدد فقط در عبارت داخل پرانتز ضرب میعددهایی را که می         

 های قبل یا بعد از پرانتز ضرب نکنید. ها و یا عبارتدقت کنید که این عددها را به جمله          

             های جبری زیر را ساده کنید.عبارت:  7مثال 

                                                                a ( a ba a cc bab) c        5 4 3 8 5 85 72 5 2  )الف 51

 شود. ضرب نمی a5و  c5هایدر جمله 4در عبارت فوق عدد           

                                                                c(c d) d( c d) c    2 6 3 2 4 28 121 c d 6 12 c c 18  )ب 10

 شود و پس از انجام ضرب، چون های داخل پرانتز مربوط به خودش ضرب میدر عبارت فوق هر عدد به جمله          

 شود. های متشابه وجود دارد پس عبارت ساده میجمله          

 ( ضرب -1کنیم مانند این است که آن عدد یا عبارت را در عدد )وقتی یک عدد یا عبارت را قرینه می                        

       شوند.کنیم بنابراین موقع قرینه کردن یک عبارت جبری، تمام جملات قرینه میمی             

             8مثال  :  ( m n ) m n     3 6 44 3 6  

 های عبارت دوم را بنابراین اگر بخواهیم دو عبارت جبـری را از هم کـم کنیم قبل از انجام هر کاری تمـام جمله          

 کنیم.کنیم سپس عبارت را در صورت امکان ساده میقرینه می          

             9مثال  :         m m( m n) ( n n n nm m)        7 67 2 3 56 23  
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 های متشابه وجود نداشت آن عبارت قابل ساده شدن نیست.اگر در یک عبارت جبری، جمله : 2تذکر                         

             های زیر قابل ساده شدن نیستند. عبارت:  10مثال 

                              m n 3 3 k)ج                                      3 t 4 2 y)ب                                    3 x5                                                                        )الف 2

 توان آنها را به روش جبریها دارای ضریب مساوی باشند، میهای عددی، اگر جملهدر تساوی : 3تذکر                         

 ساده کرد.            

             11مثال  :                                                                         ( )      
2 2

3 8
2 2

3 8
5 5

5
5 5

 )الف 

                                                                                                            ( )          
1 1

6
1 1

6 2
9

2 8
99 9

 )ب 

 بعضی از کاربردهای جبر را در درس اول یادگرفتیم یکی از کاربردهای جبر به صورت زیر است          

             های کلامی به صورت جبری و بالعکسنوشتن عبارت :  

 های جبری را به کلامی و توان عبارتاید میبا کمک اعداد و حروف و با استفاده از قوانینی که تاکنون یادگرفته          

 های کلامی را به جبری تبدیل نمود.  همچنین عبارت          

             های کلامی زیر را به صورت جبری بنویسید. عبارت:  12مثال 

eبرابر یک عدد .                                                                                       3الف( شش واحد بیشتر از            3 6  

dب( مجموع نصف عددی با ثلث همان عدد .                                                                                             d
1 1
2 3

  

)                                  .                                                         تر از ربع عددواحد کم 5برابر،  2ج(         a )
1

2 5
4

   

             های جبری زیر را به صورت کلامی بنویسید. عبارت:  13مثال 

xالف(             5  برابر عددی 5ی تر از قرینهواحد بیش 9 9

ب(           
m

  1
4

 یک واحد کمتر از ربع عددی  

 

 های جبریدوم ( : عبارتفصل سوم )درس 
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                                              ایستگاه حل تمرین                                            

 

 های زیر را مشخص کنید. یا نادرستی جملهدرستی  -1          

 اند.با هم متشابه yxو  xy3های الف( جمله          

xی عبارت ب( ساده شده            y x 4  باشد. می xy6برابر با  3

a)ج( تساوی            b) b a    .همواره برقرار است 

         )باشد، طبق خاصیت جابجایی ضرب درست، زیرا قسمت حرفی دو جمله کاملاً عین هم میالفxy yx  

xب( نادرست                    y x x y xy    4 3 3 3 6 

a)ج( درست                         b) a b b a        

 های مناسب کامل کنید. را با اعداد یا عبارت های زیر جاهای خالیدر جمله -2         

 به صورت جبری برابر است با ..................« ی همان عدد مجموع نصف عددی با قرینه» ی الف( جمله         

mالاضلاعی به ضلعب( محیط مثلث متساوی          3  ......به صورت جبری برابر است با .......... 2

xی عبارت ج( ساده شده          ( x y) y   5  دارای ............... جمله است. 2

         )الفx x
1
2

  

xنشان دهیم، نصف عدد را با  xاگر عدد مورد نظر را با         
1
2

 دهیم پس جمله به نشان می xی عدد را با و قرینه 

xصورت جبری برابر است با :           ( x) x x   
1 1
2 2

  

)ب(         m ) m  3 3 2 9 6  

x                                                                            یک جملهج(         ( x y) y x x y       5 2 2 5 2 y x 7  
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 ی متشابه دلخواه بنویسید. های زیر سه جملهبرای هر یک از جمله -3      

                                                                                    
x

3
 )الف ab2)ب                                                                             

       باشد.مسئله باز پاسخ می 

                                                 
x

, x , x , x , ...
1

5 9 2
3 2

,ab                      )ب             ab, / ab, ab,...
1

2 4 0 3
5

 )الف  

 عبارتهای جبری زیر را ساده کنید. -4      

                (ab b) ( ab b)  2 5 3                    )ج                  2
n n


2 3
                        )ب                    

x
x 4

9
 )الف 

                                      (a b ) a b c     3 4 7 6 3 k)هـ                                           4 (k t) ( t)   3  )د 6

                                                                          k t 2 5 m))ز                                          3 n) (n m)  6  )و 3

                                                                                                                              
x

x ( )x x   
1 1

4 4 4
9 9 9

   )الف

                                                                               n n
( )n ( )n n


    

1 1 3 2 1
2 3 2 3 6 6

  )ب

                                                                     (ab b) ( ab b) ab b ab b ab b         2 5 3 2 2 10 6 3 4  )ج 7

                                                                                               k (k t) ( t) k k     3 6 t t t   3 6  )د 3

                          (a b ) a b c a b a b c a b c                3 4 7 6 3 4 3 12 21 6 3 4 3 15 21  )هـ 4

                                                                               (m n) (n m) m n m n m n        6 3 6 6 3 3 9  )و 9

kشود.    ساده نمی                                                                                                                                   t 2 5  )ز3
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 مناسب کامل کنید.های جاهای خالی را با عبارت -5       

                         ........... ...........a a a b      6 2 8 ........                         )ب 9 ..........x y x y     2 5 3  )الف 6

                                                   
x

x y
y

x x
x y x y

y y

  
       

   

2 3
2 5 3

5 6
5 6

5
  )الف: پاسخ اول  

                                 x x
x y

x
( y) ( x y

y y
x)

y

   
 


      

  

2 3
2 55 3 6

5 6
 : پاسخ دوم 5

 شود. ب( مسئله باز پاسخ است، سه پاسخ نوشته می       

                                                                                                        a a ab bb      6 2 84  : پاسخ اول  95

                                                                                                           a a a bb b      6 2 8 8  : پاسخ دوم  9

                                                                                                        a a ab bb      6 2 82  : پاسخ سوم 97

 عبارتهای جبری زیر را به صورت کلامی بنویسید.  -6        

xالف(          2 4            4  برابر عددی                         2واحد کمتر از 

aب(          b8 5            برابر عددی دیگر 5 ابرابر عددی ب 8مجموع 

 های زیر را به صورت عبارت جبری بنویسید.جمله -7       

 xتا بیشتر از نصف عددی            9الف(         
1

9
2

  

  xی عددی      واحد کمتر از قرینه 3ب(          3  

 باشد.  a12طول و عرض مستطیلی پیدا کنید به طوریکه مساحت آن به صورت جبری برابر با  -8       

         ،شود. ها نوشته میتا از پاسخ 3جواب مسئله باز پاسخ است 

                           aعرض     و     2 طول : پاسخ سوم                                6  طول  : پاسخ اول aعرض   و    12

                                                                                                                     a عرض      و     3  طول : پاسخ دوم  4

 

 های جبری( : عبارتفصل سوم )درس دوم 
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 محیط شکل زیر را به صورت جبری بنویسید.  -9       

                                               P ( a d) a d a d     2 3 2 2 5  

                       a d 6 2 a d 2 a d a d   2 5 9 5 
 

 الاضلاع زیر را به صورت جبری بنویسید. مساحت متوازی -10      

                      S m. n mn  7 2 Sقاعده× ارتفاع    14  الاضلاع  متوازی 

    

 . نباشدجمله بنویسید که قابل ساده شدن  4عبارت جبری شامل  -11   

     شود.ها نوشته میتا از پاسخ 3باشد، مسئله باز پاسخ می  

                                                         ab bc ac  2 2 2 x                    )ب                       2 y z  3 5 3  )الف 2

                                                                                                                                        / m n t k  
1

0 3 4 3
2

 )ج 

                            

 فرزندم                               

 ها وتمریناتها، کاردرکلاسحالا با توجه به توضیحات نمونه سؤالات حل شده، انتظار دارم پاسخ فعالیت                         

 یسید.کتاب درسی را بنو 33تا  31صفحه            

 

 

 

 

 

 

 های جبریفصل سوم )درس دوم ( : عبارت

hamgamdars.com |همگام درس دانلود از اپلیکیشن رایگان همیار



 

 

 درس : اعظم مهرانپورم                          ریاضی پایه هفتم                                                              22 درس : اعظم مهرانپورم     ریاضی پایه هفتم                                                                                  

 

 

 : مقدار عددی یک عبارت جبری سوم درس                           

 دستبهمقدار عددی در هر عبارت جبری، اگر به جای متغیر یا متغیرهای آن عدد یا عددهای معینی قرار دهیم یک      

 های درس اول را بررسی کنیم.هایی مشابه مسئلهخواهیم به درس اول این فصل باز گردیم و مسئلهآید. میمی        

 3و  6و  9و  12و  15و  18عددی ... و  در دنبالهالف(         

       n جمله( یاُمین عددn به صورت )اُمn3 باشـد. ی آن میشود. یعنی مقدار هر جمله، سه بربر شمارهنمایش داده می 

)ی چهارم برابر است با : مثلاً جمله        ) 3 40 nازای به n3مقدار عددی عبارت 120، عدد 120   دارباشـد. مقمی 40

nازای ، بهn3عددی عبارت           )برابر است با :  17 ) 3 17  است.  51ی هفدهم این دنباله، یعنی جمله  51

nاُمین شکل را با عبارت جبری  nهایهای زیر، تعداد دایرهدر شکلب(        2  دهیم.نشان می 1

n)های شکل دهم بنابراین تعداد دایره       )  برابر است با : 10

                                                     ( )    2 10 1 20 1 19  

 ازای مقدارهای دیگری حسابدر جدول زیر، مقدار عددی این عبارت را به      

 کنیم : می      

 

 

Pمحیط مستطیل زیر به صورت جبری برابر است با : ج(       (a b) 2  

Pباشد محیط برابر است با :   2و عرض برابر با  4اگر طول برابر با         ( )    2 4 2 2 6 12  

a)مقدار عددی عبارت  12عدد         b)2 ازای بهa  bو  4   باشد. می 2

a)مقدار عددی عبارت        b)2 ازایبهa  bو  5  )برابر است با :    3 )   2 5 3 2 8 16  

 جمع  3( ضرب کرده و حاصل را با -6دستگاه زیر را مشاهده کنید، هر عددی که به این دستگاه بدهیم، آن را در )د(      

 کنیم:ازای چند ورودی مختلف حساب میهای این دستگاه را بهکند. خروجیمی      

                                             b ( )         2 6 2 3 12 3 9  

                                                     b ( )       0 6 0 3 0 3 3  

                                           b ( )         3 6 3 3 18 3 21  

 

 جبریفصل سوم )درس سوم ( : مقدار عددی یک عبارت 

(n)ی شکلشماره 4 7 13 

n 2 ) هاتعداد دایره 1 )  2 4 1 7   ( )  2 7 1 13   ( )  2 13 1 25   
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  دهد :های بالا را به همراه خروجی آن نشان میجدول زیر، هر یک از ورودی      

 

 
 زیر نمایش دهیم :دهد با نمودار عملیاتی را که دستگاه بالا نشان می توانیممی      

 

 

 کنیم :عددی یک عبارت جبری طبق مراحل زیر عمل می برای بدست آوردن مقدار      

 کنیم.ها را از هم جدا میجمله -1      

 دهیم.در هر جمله به جای متغییر یا متغیرها، مقدار داده شده را قرار می -2     

 آوریم.حاصل هر قسمت را بدست می -3     

                                                                    کنیم.جواب نهایی را محاسبه می -4    

 های مربوط به مقدار عددی هر عبارت، بهتر است عدد داده شده به جایبرای حل تمام مسئله : 1تذکر                         

 متغیر را داخل پرانتز جایگزین کنید.           

 های ریاضی را رعایت کنیم:برای حساب کردن مقدار عددی یک عبارت، باید ترتیب انجام عمل  

 ( جمع و تفریق3( ضرب و تقسیم                        2( عبارتهای داخل پرانتز                      1

 ی مراحل را از چپ به راست انجام دهیم.البته دقت کنیم که همه               

 کنیمها را حساب میها دو یا چند متغیر متفاوت دارند. وقتی مقدار عددی این عبارتبعضی از عبارت 

 باید دقت کنیم که عدد مربوط به هر متغیر را در جای خودش جایگزین کنیم. 

             مقدار عددی عبارت :  1مثالm m n 3 mازایرا به 6  2  وn 
1
2

 بدست آورید.  

                                          
m , n

m m n ( ) ( ) ( )

  

           

1
2 123 6 3 2 2 6 12 3 9

2
  

 

b )3 0 2 )ورودی-  

b 6  21 3 -9 )خروجی( 3

 

 عددی یک عبارت جبریفصل سوم )درس سوم ( : مقدار 
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             مقدار عددی عبارت :  2مثال
c

c





4
5 2

cازای را به   3  .بدست آورید 

                                                                                          
c c

c ( )

   
    

    

4 3 4 1 13
1

5 2 5 2 3 5 6 1
  

             مقدار عددی :  3مثال
a

b





3
6

5
2 1

aازای را به  , b 10  بدست آورید.  4

                                                                          
(a

a , b

b


 




33 106 10 4 55
2 1

)

( )




  
 

2 6
6 6 0

0
2 4 1 9 9

  

 

 باشد در این صورت ی مقدار عددی یک عبارت جبری، آن عبارت قابل ساده شدن میاوقات در محاسبهبعضی            

 تر کنیم سپس مقدار عددی آن را حساب کنیم.شدن کار اول عبارت را سادهتر تر شدن و سریعاست برای آسانبهتر         

             مقدار عددی عبارت :  4مثال( x y ) (x y )    3 2 4 2 2 2 xازای را به 1  1  وy   بدست آورید.  2

 

                                             ( x y ) (x y ) x y x y x y             3 2 4 2 2 2 1 6 12 6 2 4 2 8 16 8  

                                x , y
x y ( ) ( )

  
             

1 2
8 16 8 8 1 16 2 8 8 32 8 32  

             مثلث مقابل را در نظر بگیرید. :  5مثال 

 الف( محیط آن را به صورت عبارت جبری بنویسید.          

                                                    P x x x x       1 2 1 5 3 8 1  

xاگرب(          باشد مقدار عددی محیط را بدست آورید.  2

                                                                                                                  
x

P x


     
2

8 1 8 2 1 15  

 

 

 فصل سوم )درس سوم ( : مقدار عددی یک عبارت جبری

hamgamdars.com |همگام درس دانلود از اپلیکیشن رایگان همیار



 

 

 درس : اعظم مهرانپورم                          ریاضی پایه هفتم                                                              25 درس : اعظم مهرانپورم     ریاضی پایه هفتم                                                                                  

 

 
 

             ذوزنقه مقابل را در نظر بگیرید : :  6مثال 

 الف( مساحت آن را به صورت جبری بنویسید.          

                                                                              
( a a).h ( a )h

S
  

 
3 1 2 5 1

2 2
  

aاگر ب(          hو  1   باشد، مقدار مساحت را بدست آورید.  4

                                                                          a , h( a )h ( ( ) )
S S

     
    

1 45 1 5 1 1 4 6 4
12

2 2 2
  

                     

                                              ایستگاه حل تمرین                                            

 

 های زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی جمله -1        

الف( مقدار عددی عبارت        
a

( ) 5
5

aازای به   5 .برابر با صفر است 

ی ششم در الگوی ب( جمله        
b 6 3
11

 باشد. می 3برابر با عدد  

xج( مقدار عددی عبارت          ( x).( x)  3 ازای بهx   باشد. می 18برابر با  3

mهاید( مقدار عددی عبارت         3 mو  2 5 mازای به 4  1  .با هم برابرند 

      : الف( نادرست زیرا                                                         
a a

( ) ( )
 

        
55

5 5 1 5 4
5 5

  

                                                                  ب( درست زیرا :       
b b   

   
6 3 6 6 3 36 3 336

3
11 11 11 11

  

                                                ج( نادرست زیرا :      
x

x ( x).( x) ( ) ( )


           
3

3 3 3 3 3 9 9 0  

                                                                     د( درست زیرا :       
m

m ( )
 

         
1

3 2 3 1 2 3 2 1  

                                                                                                   
m

m ( )
 

         
1

5 4 5 1 4 5 4 1  
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 های زیر را با اعداد مناسب کامل کنید.جمله -2      

cازای الف( محیط چهارضلعی مقابل به          برابر با .............. است. 2

ب( مقدار عددی عبارت        
n

n



 

1
3

2
1

2
2

nازای به   2 .برابر با .............. است 

x)ج( مقدار عددی         )(x ) 5 x..........ازای به 3   و.........x  باشد. برابر با صفر می 

          )22الف 

                              
c

P ( c ) ( c ) c c c


               
2

2 2 1 2 5 2 4 2 10 4 14 6 14 2 6 28 6 22  

ب(         
4
9

       

                                                                                           n

n ( )

n ( )



   
 

   

      

2

1 1
3 2 3 1 3 2 42 2
1 1 1 9 92 2 2 4
2 2 2 2

  

xج(         , x  5 3  

       : ها برابر با صفر باشد.باشد که حداقل یکی از آن عبارتضرب دو عبارت برابر با صفر میدر صورتی حاصل نکته 

xلذا داریم :                                                                                                         ( )( )      5 5 5 5 3 0 8 0  

                                                                                                          x ( )( ) ( )          3 3 5 3 3 8 0 0  

x)بنابراین عبارت         )(x ) 5 xازای به 3  3  وx   باشد. برابر با صفر می 5

 در هر مورد گزینه درست را مشخص کنید.  -3     

الف( مقدار عددی عبارت       
ab b

a





2
3 5

aازای به   2  وb  1 برابر با کدام گزینه است؟ 

      1 )4                              2 )4-                         3 )6                           4 )6- 

mازای ب( حاصل نمودار مقابل به        برابر است با .................... 2

      1 )5-                          2 )5                              3 )8                           4 )8- 
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       )2گزینه الف                                                  
ab b a ,b

a

       
   

  

2 2 1 2 1 2 22 1
4

3 5 3 2 5 1
  

    4گزینه ب(       

 

 

 های زیر را کامل کنید. جدول -4       

       

 )ب                                                                                            )الف                                                                               

    

 )الف                                                                                                                                                                          

 

                            ( ) , ( ) , ( )                    4 2 1 8 1 9 4 0 1 0 1 1 4 3 1 12 1 11 

 )ب                                                                                                                                                            

 

                                               ( ) , ( ) , ( )               
2 2 4 1 2

0 1 0 1 1 2 1 1 6 1 4 1 3
3 3 3 3 3

  

 ازای مقادیر داده شده بدست آورید. های زیر را بههر یک از عبارتمقدار عددی  -5     

                                                                                                                         xy y.y (y , x )   3 2  )الف 3

                                                                                                                       
m n

(m , n )
mn


  



3 2
1 2

5
 )ب 

                                     
y ,x

xy y.y ( ) ( ) ( ) ( )
  

 



            

18 4
2 3

3 3 3 2 2 2 18 4  )الف   22

                                             m n ( ) ( )m , n

mn ( ) ( )

       
  

    

3 2 3 1 2 2 3 4 71 2
5 5 1 2 10 10

 )ب 

 

n  3           0           2-  

n 4 1 11-         1           9 

 

a  6             2        0  

a 
2

1
3

 
 

 

n  3           0           2-  

n 4 1  
 

a  6             2          0  

a 
2

1
3

 -1       
1
3

         3 
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 ابتدا هر یک از عبارتهای جبری داده شده را تا حد ممکن ساده کنید و سپس با توجه به مقادیر داده شده مقدار -6      

 عددی آنها را حساب کنید.       

                                                         ( k t) k t (k , t )       2 3 4 3 5  )الف 2

                                                        (x y ) ( x y ) (y ,x )         3 1 3 2 1 3  )ب 4

                                                                           ( k t) k t k t k t k t           2 3 4 3 6 2 4 3   )الف  2

                                                                     
k , t

k t ( ) ( )
  

           
5 2

2 2 5 2 10 2 8  
 

                                                           (x y ) ( x y ) x     3 1 3 2 1 3 y x  3 3 3 y y   2 1 5  )ب 4

                                                                           
y ,x

y ( )
   

         
3 4

5 4 5 3 4 15 4 19  

 قرار دهید به طوریکه تساوی برقرار باشد.  t,sدر عبارت زیر اعداد طبیعی را به جای  -7     

                                                                                                                                                                    s t 2 40  

       شود: مورد از آنها نوشته می 4نوشت  توانهای متفاوتی میبرای پاسخ به این مسئله پاسخ 

                     s , t     4 18 4 2 18 s)ب                                    40 , t     2 19 2 2 19  )الف 40

                     s , t     8 16 8 2 16 s)د                                    40 , t     6 17 6 2 17  )ج 40

 قرار دهید بطوریکه تساوی برقرار باشد.  b,aدر عبارت زیر اعداد صحیح را به جای  -8      

                                                                                                                                                                a b  3 16   

        شود. ها نوشته میمورد از پاسخ 3باشد، این مسئله باز پاسخ می 

                                                                                   a , b ( ) ( )             3 7 3 3 7 9 7  )الف 16

                                                                                           a , b ( ) ( )          0 16 3 0 16 0 16  )ب 16

                                                                                        a , b ( ) ( )          2 22 3 2 22 6 22    )ج 16

 فرزندم                                

 ها وتمریناتها، کاردرکلاسحالا با توجه به توضیحات نمونه سؤالات حل شده، انتظار دارم پاسخ فعالیت                         

 کتاب درسی را بنویسید. 36تا  34صفحه                      
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 : معادله  چهارم درس                           

  ایم :های زیر برخورد کردههایی مانند عبارتی ابتدایی گاهی با عبارتدر دوره         

               , , ( ) , , .          5 12 6 54 2 3 18 2 2 9  

 رسیمی درست میهای فوق، اگر داخل مربع عدد یا عددهای مشخصی را قرار دهیم، یک رابطهدر هر یک از عبارت         

 شود. و به اصطلاح تساوی برقرار می         

 آید مانند : جبری بدست میهایی اگر به جای       از حروف انگلیسی استفاده کنیم یک تساوی در چنین عبارت        

x , a , (n ) , x x , b.b        5 12 6 54 2 3 18 2 2 9 

        : معادله  

 شود. ازای بعضی عددها به یک تساوی عددی درست تبدیل میمعادله یک تساوی جبری است که به        

aبرای مثال :          4 xو  20  5 2 xاما تساوی جبری   اندمعادله 13 x  2  معادله نیست. 2

 باشد. می« جواب معادله » گردد ها تساوی عددی برقرار میازای آنعدد یا عددهایی که به        

xگوئیم. برای مثال در معادله می«  مجهـول» در معـادله به متغـیر            5 2  ، ضریب x، متغیر یا مجهول حرف13

 باشند. می 13و  -2و مقادیر معلوم عددهای  5مجهول عدد         

 یافتن مقدار مجهول یعنی پیدا کردن جواب معادله است که در واقع باید عددی را حل کردن یک معادله منظور از         

 ازای آن مقدار عددی تساوی درست باشد. بیابیم که به        

 

 ها باشند و بعضی از معادله ها ممکن است چند جواب داشتهها یک جواب دارند و بعضی از معادلهعضی از معادلهب           

 گردد.ازای هیچ عددی تساوی درستی برقرار نمیجواب ندارند یعنی به       

xی معادله        5 3  توانیم از راهبرد حدس و آزمایش استفاده کنیم به را در نظر بگیرید. برای حل این معادله می 17

 جدول زیر نگاه کنید.        

 

 

xجواب معادله         باشد.می 4

x  2 3 4 

x  5 3 17     5 2 3 7 17     5 3 3 12 17     5 4 3 17 17  
بیشتر است 2جواب از  بررسی بیشتر است 3جواب از    جواب درست 
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         های زیر را با راهبرد حدس و آزمایش پیدا کنید. پاسخ معادله:  1مثال 

                                                                                                                                                       (x )  4 3  )الف 4

 پاسخ :         

 

 

xجواب معادله           باشد. می 2

                                                                                                                                                                   a.a   )ب 16

 پاسخ :        

 

 

aهای معادله جواب         aو  4  4 باشند.می 

 گاهی حتی ممکن است در اولین حدس به جواب شوند.های ساده با راهبرد حدس و آزمایش حل میبعضی از معادله        

 تری استفاده کنیم در این جـا ها روش مناسبی نیست بنابراین باید از روش مناسببرسیم اما برای بسیاری از معادله        

 گیریم.از روش جبری برای حل معادله کمک می        

         حل معادله به روش جبری:  

 ای مانند شکل روبرو را در نظر بگیرید. در این ترازو داریم : یک ترازوی دو کفه        

 ی یک کیلوگرمیوزنه 1سیب =  6                                                

 خورد.ی یک کیلوگرمی اضافه کنیم تعادل به هم نمیوزنه 2ترازو،  یاگر به هر کفه 

  خورد.ی ترازو کم کنیم تعادل به هم نمیجرم هر کفه کیلوگرم از 5/0اگر 

 خورد. برابر کنیم تعادل به هم نمی 3ی ترازو را اگر جرم هر کفه 

 خورد.ی ترازو را نصف کنیم تعادل به هم نمیاگر جرم هر کفه 

 

a  4 -4 

a.a  16    4 4 16 16      4 4 16 16  

درست جواب بررسی درستجواب    

 

 

x  1 2 

(x )  4 3 4  ( )      4 1 3 4 2 8 4  ( )      4 2 3 4 1 4 4 

است بیشتر 1از جواب  بررسی درستجواب    
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  زیر توجه کنید.برای حل یک معادله به نکات                       

        .اگر به دو طرف یک تساوی، عدد دلخواهی را اضافه و یا کم کنیم بازهم تساوی برقرار است 

         2مثال :                        3 3                                                  6 6  

                                             
؟

  3 5 3 5                                      
؟

  6 2 6 2  

                                                   8 8                                                  4 4  

a) اگر           b  وc گاه   عددی دلخواه باشد آنa c b c    وa c b c   ) 

         اگر دو طرف یک تساوی را در عدد دلخواهی ضرب یا بر عدد دلخواهی )غیر از صفر( تقسیم کنیم بازهم تساوی 

 برقرار است.          

a)اگر           b  وc  عددی دلخواه باشد آنگاهac bc  و اگرa b  وc  آنگاه :  0
a b

c c
 ) 

 های معادله راکنیم که مجهولی جبری و محاسبات عددی سعی میبا استفاده از نکات بالا و با انجام عملیات ساده        

 در یک طرف و مقدارهای معلوم را در طرف دیگر قرار دهیم و معادله را حل کنیم.        

         های زیر را حل کنید.    معادله:  3مثال 

                                                                                                                                                            a  6 2  )الف 20

a                          کنیم :                   واحد کم می 2از هر طرف تساوی پاسخ :         a     6 2 2 20 2 6 18  

                   کنیم.تقسیم می 6هر دو طرف تساوی را بر ضریب مجهول یعنی        
a

a a    
6 18

6 18 3
6 6

  

aجواب معادله            باشد. می 3

                                                                                                                                                            x x 4 5  )ب 2

x             کنیم.                   را کم می x2پاسخ : از هر دو طرف تساوی          x x x x      4 5 2 2 2 2 5 0  

xکنیم.                                                             واحد اضافه می 5به هر دو طرف          x     2 5 5 0 5 2 5  

کنیم.                                                 ( تقسیم می2هر دو طرف را به ضریب مجهول )عدد          
x

x  
2 5 5
2 2 2

  

xجواب معادله         
5
2

 باشد. می 
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         تری استفاده کنیم :روش خلاصهتوانیم از تر بدست آوریم. میبرای اینکه جواب معادله را سریع                     

           هایی با عددهای معلوم را به طرف دیگر تساوی انتقالهای دارای مجهول را به یک طرف و جملهجمله:  1مرحله 

 دهیم.می           

 آن جمله را قرینه کنیم.  جایی هر جمله از یک طرف به طرف دیگر تساوی، بایدهنگام جابه توجه :*          

           نویسیم.تری میس هر طرف تساوی را ساده کرده و تا حد ممکن به صورت سادهسپ :  2مرحله 

           آوریم. صل را بدست میاگاه طرف معلوم تساوی را بر ضریب مجهول تقسیم کرده و حآن :  3مرحله 

 توانیم به صورت زیر خلاصه کنیم : های بالا را میمراحل حل معادله        

                                                            a a a aa            
18

6 20 2 18 6 18
6

2 36 20  )الف 3

                                                                                             x xx x xx       
5

4 2 5 2 54 5 2
2

 )ب 

       تر کنیم. های داده شده را سادهزم است قبل از شروع حل معادله عبارتگاهی لا: 1تذکر                          

         های زیر را حل کنید.معادله:  4مثال 

                                                                                                                                ( x ) (x )    3 3 4 3 5     )الف 3

                          x x x x x x x                
30 5 5

9 12 3 15 3 9 3 15 3 12 12 30
12 2 2

  

 کنیم. پذیر نبود کسر را تا حد امکان ساد میاگر در جواب معادله صورت بر مخرج بخش: 2تذکر                       

                                                                                                                                   x (x ) x    2 3 1 4 13  )ب 0

         x x x x x x x x x


                    


10
2 3 3 4 13 0 2 3 4 0 3 13 5 10 2 2

5
  

 نویسیم.ها جواب را با یک علامت میاگر در تقسیم دو علامت وجود داشت با تقسیم علامت: 3تذکر                     

                                                                                                                               (x ) ( x ) ( x)   4 3 2 10 1 2  )ج 2

                                x x x x    4 12 20 2 4 4 x x 20 4 x x         


10 1
2 12 20 10

20 2
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 نکنیم  اشتباه                                  

  را 20باید  xپذیر است پس برای بدست آوردنبخش 10بر  20کنند که چون آموزان فکر میبعضی از دانش                     

 تقسیم کنند که این موضوع اشتباه است. ما باید عدد معلوم را بر ضریب مجهول تقسیم کنیم حتی اگر عدد  10بر          

      کوچکتر از ضریب مجهول باشد. معلوم           

         : امتحان جواب معادله  

 گذاری کنیم اگر یک تساویتوان مقدار بدست آمده را به جای مجهول جایبرای اطمینان از درستی جواب معادله می        

 عددی درست بدست آمد جواب معادله درست و در غیر اینصورت جواب اشتباه است.        

         آیا :  5مثالx  یجواب معادله 4
x x 

 
3 3 1

2 3 6
 است؟ چرا؟  

         کافی است به جایx  را قرار دهیم به این ترتیب خواهیم داشت : 4عدد 

                                                                                       
? ? ? 

         
4 3 4 3 1 1 1 1 3 2 1 1 1
2 3 6 2 3 6 6 6 6 6 6

  

xپس          باشد. جواب معادله می 4

         آیا:  6مثالx  3 یجواب معادلهx.x  4  باشد؟ چرا؟می 2

                                                                                                             
? ?

( ).( )        3 3 4 2 9 4 2 5 2  
 جاب معادله نیست . -3عدد        

         حل مسئله به کمک معادله :  

 در فصل اول کتاب با روش نمادین برای حل مسئله آشنا شدیم اگر در این روش از حروف انگلیسی استفاده کنیم        

  توانیم مسئله را به معادله تبدیل کنیم. می        

 کنیم : برای حل مسئله با استفاده از معادله به صورت زیر عمل می        

 کنیم و سپس عبارت کلامی داده شده در سوال را به صورت جبریابتدا مجهول را با یک حرف )متغیر( معرفی می        

 کنیم.ی بدست آمده را حل میگاه معادلهدهیم و آنآوریم و یک معادله تشکیل میدر می       
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         چیست؟شده است آن عدد  38ایم، حاصل جمع کرده 3عددی را با برابر  5:  7مثال 

xعدد مورد نظر                                                                                                                                                        

                                                         x x x x         
35

5 3 38 5 38 3 5 35 7
5

  

         تومان پس گرفت، قیمت هر بستنی 1000تومان به فروشنده داد و  10000بستنی،  3برای خرید  ساواش:  8مثال 

 چند تومان بوده است؟       

xقیمت بستنی )برحسب تومان (                                                                                                                           

                                   x x x x          
9000

3 1000 10000 3 10000 1000 9000 3 9000 3000
3

  

x بستنیقیمت هر                  3000 

         باشد.  39ها سه عدد طبیعی متوالی پیدا کنید که مجموع آن:  9مثال 

        توانیددر این جا سه مجهول داریم که با توجه به اینکه هر دو عدد طبیعی یک واحد از هـم فاصله دارند. مـی 

xدر نظر بگیریم و دو عدد بعدی را به ترتیب xها را کوچکترین آن          xو  1   زیر تشکیلبه این ترتیب معادله  2

xشود :    می        (x ) (x )    1 2 39  

 مینویسیم :            تریسمت چپ معادله را به صورت ساده        

                                                                                 x x x x          
36

3 3 39 3 39 3 36 12 12
3

  

xپس :           , x , x    12 1 13 2 14  

 توانستیم عدد دیگری را به عنوان مجهول انتخاب کنیم مثلاً اگر عدد وسطی را به عنوان هنگام تشکیل معادله، می        

 تر بود .شد که حل آن سادهکردیم معادله زیر تشکیل میمجهول انتخاب می        

                                                                         (x ) x (x ) x x x           
39

1 1 39 3 39 13 13
3

  

xپس :            , x , x    1 12 13 1 14  

 آوریم و بـرای یافتن مجهول کوچکـتر، باید یک البته فراموش نکنیم که با حـل این معادله، عدد وسط را بدست می       

 واحد از آن کم کنیم و برای پیدا کردن مجهول بزرگتر؛ یک واحد به آن اضافه کنیم.        
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                                              ایستگاه حل تمرین                                            
 

 های زیر را مشخص کنید.درستی یا نادرستی جمله -1        

 شود. الف( به هر تساوی جبری یک معادله گفته می       

xیب( جواب معادله        4  باشد. می 4مساوی  0

 کند.ج( اگر به طرفین یک تساوی مقدار ثابتی کم یا اضافه شود جواب معادله تغییر نمی       

 نادرست پاسخ : الف(        

x                                                                                                      نادرست ب(        x x      


0
4 0 0 0

4
  

 درست ج(        

 های زیر را با اعداد مناسب کامل کنید.جمله -2      

xالف( در معادله         3  باشد. عدد ................. ضریب مجهول می 12

 باشد معادله آن به صورت ................ خواهد بود.  -20ب( اگر ربع عددی مساوی         

xی ج( جواب معادله         
1 7
3 3

 باشد. برابر با عدد ............. می 

xب(                                                   -1الف( پاسخ :            
1

20
4

                        

xج(             x    
1 7 7 1

7
3 3 3 3

  

 ی درست را مشخص کنید. در هر مورد گزینه -3        

x.xالف( جواب معادلۀ          16 کدام گزینه است؟ 

  2و 1( گزینه 4( معادله جواب ندارد                    3                          -4( 2                           4( 1        

ب( جواب معادلۀ        
x

x




3 15
 کدام گزینه است؟ 0

 15( 4( صفر                        3                              5( 2                               -5( 1        
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 توان عددی پیدا کرد که اگر در خودش ضرب شود حاصل عددی منفی شود.زیرا نمی:  3گزینه الف( پاسخ :        

                                                                 2گزینه ب(         
x

x x x
x


        

3 15 15
0 3 15 0 3 15 5

3
  

 های زیر را حل کنید. معادله -4       

         ( x ) (x ) x    3 2 4 6 x)ج                             7 x   8 14 5 x  )ب                      1   3 4  )الف 8

                                    x x x x x


                  


12
3 4 8 3 8 4 3 12 4 4

3
 )الف : پاسخ 

                                         x x x x x x x                 


13
8 14 5 1 8 5 1 14 13 13 1

13
 )ب 

                        ( x ) (x ) x x x x x x x x                 3 2 4 6 7 6 12 6 7 6 7 12 6 14  )ج 6

                                           x x    
6 3 3
14 7 7

 

 ی هر زوایه را بدست آورید و نوع مثلث را مشخص کنید. در مثلث مقابل اندازه -5       

                  x x x x x x            2 35 2 10 5 180 2 2 35 10 5 180  

            x x x      
200

5 200 40 40
5

 

                                                                                                 
xˆ ˆA x A


      
40

2 35 2 40 35 45  

                              
x xˆ ˆˆ ˆB x B , C x C
 

            
40 40

2 10 2 40 10 90 5 40 5 45  

  باشد.الزاویه متساوی الساقین میمثلث قائم        

xآیا  -5          8  جواب معادلهx(x ) 8  باشد؟ چرا؟می 0

xپاسخ : بله            8  جواب معادله است. زیرا اگر به جایx  را جایـگذاری کنیم تساوی جبـری به یک  -8مقدار 

 شود.                                            تساوی عددی درست تبدیل می        

                                                                                                   
?

( ) ( )       8 8 8 0 8 0 0 
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 شده است. آن عدد را به کمک معادله پیدا کنید.  15مجموع عددی با نصف خودش برابر با  -6         

                                                        x x x x       
1 3 3 15

15 15 15
2 2 2

x   

2 2
10 10

1 3
 : پاسخ 

 سال باشد، سن حسین چقدر است؟ 62ها ساله بود. اگر حالا مجموع سن آن 34هنگام تولد حسین، پدرش  -7        

                                                                                                     x   : پاسخ سن حسین xسن پدر               34

xحسینسن                                    x x x x x             
28

34 62 2 62 34 28 2 28 14 14
2

  

سن پدرحسین                             14 34 48  

 متر باشد. )با معادله(سانتی 40طول و عرض مستطیلی را پیدا کنید که محیط آن  -8      

y                                                           پاسخ :              (x y) x y      2 40  طول xعرض   و      20

 باشد. باشد. جواب معادله باز پاسخ می 20ها دو عدد باید پیدا کنیم که مجموع آن      

 نویسیم. ها را میدو مورد از پاسخ      

                                                       x / , y / 10 5 9 x)ب                                                     5 , y 15  )الف 5

 

                                  

 فرزندم                               

 ها وتمریناتها، کاردرکلاسحالا با توجه به توضیحات نمونه سؤالات حل شده، انتظار دارم پاسخ فعالیت                         

 کتاب درسی را بنویسید. 40و  37صفحه                      
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 چهار: هندسه و استدلالفصل 
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